

ЧЕРНОВИЦКИЙ БЕРЕСКАДІ ОБЩЕСТВЕННО - КУЛЬТУРНИЙ ФОНД

ІНФОРМАЦІОННИЙ ВІСНИК ІСТОРІЇ

№ II

май 1989 р.

Г. ЧЕРНОВИЦІ.

Бюллетень издается инициативной группой Черновицкого еврейского общественно - культурного фонда

Х Р О Н И К А

17 апреля. Инициативная группа /ИГ/ фонда направила списки желающих работать в кибуцах, списки членов ОЕК и списки желающих изучать иврит в Ассоциацию выходцев из Черновиц и области.

18 апреля. Член "двадцатки" Черновицкой синагоги Хазин в канун праздника Песах посетил настоятеля Черновицкой и Буковинской епархии епископа Антония. Состоялась короткая беседа, в ходе которой Хазин преподнёс епископу Антонию в подарок несколько килограмм маки.

19 апреля. В лекционном зале Черновицкого краеведческого музея состоялся вечер, посвящённый памяти Эмиля Клебера /Манфреда Штерна/, уроженца Черновицкой области, героя гражданской войны в Испании. Вечер был подготовлен Черновицкой секцией ветеранов революционного движения на Буковине, Черновицким краеведческим музеем, а также Обществом еврейской культуры. На вечере, среди прочих, с сообщением о Манфреде Штерне выступил председатель ОЕК Л.Н.Финкель.

19 апреля. После захода солнца начался праздник Песах. Члены ИГ фонда встретили праздник в синагоге. Затем на частной квартире был проведён Седер.

24 апреля. В газете "Радянська Буковина" появилась заметка о вечере, посвящённом памяти М.Штерна. Однако в заметке среди организаторов вечера не было указано Общество еврейской культуры. Кроме того, были перечислены все выступившие на вечере, за исключением председателя ОЕК Л.Н.Финкеля.

Л.Н.Финкель направил в редакцию "Радянської Буковини" письмо, в котором выражен протест против замалчивания областной газетой деятельности ОЕК.

26 апреля. Стало известно, что регистрация ОЕК отложена горисполкомом на неопределённое время в связи с болезнью юриста.

26 апреля. Секретарь парткома предприятия, на котором работают члены редакционной группы "Информационного бюллетеня" Владимир и Ирина Бойко, И.В.Джирма в беседе с Владимиром Бойко сказал, что общественная деятельность, которой тот занимается, несовместима с работой на режимном предприятии. И.Джирма посоветовал В.Бойко либо прекратить общественную деятельность, либо уволиться с работы.

27 апреля. На работу к В. и И. Бойко пришёл сотрудник КГБ, представившийся Михаилом Васильевичем. Выразив одобрение участию супругов Бойко в деятельности ОЕК, он, в то же время, резко отрицательно отзывался о деятельности еврейского общественно-культурного фонда, назвав его "полуподпольной организацией"/?/.

По мнению Михаила Васильевича, деятельность группы, концентрирующейся вокруг Иосифа Зисельса, служит прикрытием для некоторых лиц, связанных с западными спецслужбами. В заключение беседы супругам Бойко был дан "дружеский" совет держаться подальше от таких организаций, как "Демократический союз", УКС и т.п.

28 апреля. Из Израиля в Черновцы вернулся член ИГ Фонда, заместитель председателя ОИК Иосиф Зисельс. При перееезде через границу на таможне у него были изъяты для проверки списки евреев, расстрелянных в 1941 г. в г. Хотине Черновицкой области, два экземпляра журнала "Авив" /"Весна"/ № 1, газету Всемирного Общества бывших "Ли Етимме", выходящую в Израиле на немецком языке, два журнала "Панорама Израиля".

28 - 30 апреля. Состоялись беседы И.Зисельса с членами ИГ, в ходе которых он рассказывал о своём пребывании в Израиле.

2 мая. В День памяти жертв катастрофы на городском еврейском кладбище состоялось возложение цветов на братскую могилу евреев, расстрелянных в Черновцах в первые дни войны. Присутствовало около ста человек. Возложение было намечено на 17⁰⁰. Однако еще до начала церемонии на кладбище прибыли председатель Петропавловского райисполкома Н.Т.Федорук и зам. начальника РОВД Палий. В разговоре с И.Зисельсом они заявили, что любые мероприятия подобного рода считаются митингом и требуют предварительного согласования с райисполкомом. Поскольку вопрос не был согласован заранее, митинг проводить нельзя. О том же говорил подошедший позднее зав. идеологическим отделом горкома партии В.М.Деревориз. Объяснения присутствующих и председателя ОИК Л.Финкеля о том, что никакого митинга не планировалось и что смело испрашивать разрешения на возложение цветов, ни к чему не привели. На предложение И.Зисельса представителям власти объяснить присутствующим причину запрета последовал отказ.

После краткого выступления Л.Финкеля об истории Дня памяти жертв катастрофы и возложения цветов церемония была завершена.

Возложение цветов на братскую могилу расстрелянных в годы войны было организовано по инициативе Черновицкого Общества еврейской культуры и еврейского общественно-культурного фонда.

Во время возложения на кладбище проводились съемки группой французской телекомпании "Антанн - 2" и группой студии Черновицкого телевидения.

2 мая. Состоялось расширенное заседание ИГ Фонда.

Зам. председателя Еврейской культурной ассоциации /ЕКА/ Роман Спектор рассказал о текущем положении в еврейском движении в СССР и о предстоящем 21 - 22 мая в Риге "круглом столе" по проблемам советских евреев.

На заседании выступил представитель Черновицкого филиала Украинского хельсинского общества Олег Вдовичин с рассказом о задачах и деятельности УХС.

Иосиф Зисельс рассказал о создании в Израиле Ассоциации выходцев из Черновиц, о возможности создания совместных с Израилем кооперативов.

Кроме того, обсуждались вопросы, которые на следующий день были вынесены на заседание Совета ОИК.

3 мая. На заседании Временного Совета ОИК были приняты решения по следующим вопросам:

1. Направить письмо в Израильскую консультскую делегацию с просьбой об оказании помощи в изучении языка иврит./учебники, пособия, словари, учителя/.
2. Отреагировать на новые случаи разрушения памятников на еврейском кладбище.
3. Пригласить для проведения совместных мероприятий в июне - августе:
 - a/ председателя Ассоциации выходцев из Черновиц, зам.мэра Тель-Авива Ицхака Арци;
 - b/ заместителя председателя Ассоциации, профессора Еврейского университета /Иерусалим/ Вольфа Московича;
 - c/ актрису Тель-Авивского театра Рут Левин.
4. Провести расширенное заседание Совета, посвящённое Дню независимости Израиля.
5. Учредить общественную приёмную ОИК для приёма в члены ОИК, анкетирования, консультаций по общественным вопросам.
6. Учредить общество Рахемим - Милосердия.
7. Направить для участия в "круглом столе" в Риге председателя ОИК Л.Финкеля.

4 мая. Отправлено письмо в консультскую делегацию Израиля с просьбой об оказании помощи в изучении языков.

5 - 6 мая. В Черновцах работала киногруппа Кельнского телевидения /ФРГ/ под руководством Ренаты-Марии Фрих /Австрия/. Они снимали фильм о состоянии памятников еврейской культуры на Украине. Во время съёмок членов группы сопровождал Иосиф Зисельс.

7 мая. На еврейском кладбище был проведён воскресник. Несмотря на дождь, в воскреснике приняло участие около 20 человек. Был расчищен участок кладбища вокруг братской могилы, а также приведено в порядок помещение для хранения инвентаря.

8 мая. На частной квартире состоялась встреча молодёжи, желающей поработать во время отпуска в кибуцах Израиля. Присутствовало около 20 человек. На встрече Иосиф Зисельс рассказал о кибуцном движении в Израиле, об условиях работы, ответил на вопросы присутствующих.

9 мая. Состоялось возложение цветов и венков на братскую могилу на еврейском кладбище. Хаим Розенталь прочитал поминальную молитву.

На кладбище было обнаружено ещё несколько разрушенных памятников.

От имени Фонда и ОИК были отправлены телеграммы на имя президента Израиля с поздравлениями народу Израиля по случаю дня независимости.

10 мая. В помещении общественной библиотеки Фонда состоялось расширенное заседание ИГ, посвященное Дню независимости Израиля. И.Бисельс Рассказал об истории создания государства Израиль, о своей поездке по Израилю, продемонстрировал фотографии, ответил на вопросы.

Совместно с представителями Черновицкого филиала УХС была составлена заявка на проведение митинга 21 мая, посвященного годовщине переноса тела Т.Г.Шевченко из Петербурга в Канев.

11 мая. В ДК "Современник" Черновицкого машиностроительного завода состоялось открытие литературной студии "Сич", объединяющей молодых литераторов города, пишущих на украинском языке. С приветствием от ОИК выступил И.Бисельс.

12 мая. В первотравневый РОВД было передано заявление от имени ОИК и областного отделения Фонда культуры с просьбой о возбуждении уголовного дела по новым фактам разрушения памятников на еврейском кладбище и по халатному отношению дирекции кладбищ по его охране.

Передано объявление в "Радянську Буковину" о воскреснике 21 мая и о работе общественной приймой.

15 мая. Группа вижничских хасидов /37 человек/ из США и Израиля в сопровождении представителя Черновицкой синагоги и И.Бисельса совершила поездку по еврейским кладбищам в Садгоре, Вижнице, Кирилле и Косове. С представителями вижничских хасидов проведены переговоры о возможности приведения в порядок еврейских кладбищ.

16 мая. В помещении Первотравневого РЖ состоялось расширенное заседание Временного Совета, посвященное Дню независимости Израиля. Присутствовало около 100 человек. С сообщением об истории создания государства Израиль и о своей поездке по Израилю выступил И.Бисельс. Он также ответил на многочисленные вопросы. Часть присутствующих была направлена на заседание партийными органами.

17 мая. В Ленинский ОвиР переданы документы для приглашения в Черновцы Б.Московича.

17 мая. В доме политпросвещения состоялась встреча с председателем комитета по делам религий СССР по Черновицкой области А.Я.И Приходнюком и настоятелем Черновицкой и Буковинской епархии епископом Антонием.

А.Я.Приходнюку был задан вопрос о состоянии здания, в котором находится Черновицкая синагога и о возможности предоставления для синагоги другого помещения. Его внимание также было обращено на то, что у входа на еврейское кладбище расположено полуразрушенное здание бывшей синагоги.

А.Я.Приходнюк сказал, что в синагогу ходят очень мало верующих, нет раввина и богослужение ведут по очереди верующие. Он также отметил, что в районных центрах существуют два миньона. Он пообещал, что земляные работы возле синагоги будут вскоре закончены. А.Я.Приходнюк фактически ушел от вопроса о возможности предоставления другого здания Черновицкой синагоге. Он также сообщил, что по линии МИДа ведутся переговоры и, возможно, вскоре будет заключен договор с Бруклинской организацией цадиков по восстановлению могил цадиков, в том числе в нашей области. Руководитель

американской организации цадиков посетит Черновцы в июле этого года.

О разрушенной синагоге на еврейском кладбище Приходняк сказал, что она будет отремонтирована за счёт "фонда по благоустройству и реставрации городских кладбищ".

Много вопросов было задано епископу Антонию. По поводу православного праздника Пасхи епископ Антоний сказал, что за содействие распятию Иисуса Христа в I в. н.э. на еврейском народе лежит проклятие, и он будет страдать всегда; изменения в сущности этого доктрины Православной церкви спустя примерно два тысячелетия не предвидится. Католическая церковь сделала поправку в доктрине и придерживается мнения, что народ еврейский не инициатор. Виноваты первосвященник и члены синедриона. Таким образом богослужения в православных церквях на праздник Пасхи проводятся без каких-либо комментариев, что может способствовать разжиганию антисемитских настроений у верующих.

На вопрос о том, как смотрит Православная церковь на возможность легализации греко-католической /униатской/ церкви епископ Антоний ответил решительное "Нет", сославшись на мнение патриарха всея Руси Лимена и митрополита Филарета.

Ему же был задан вопрос о претензиях священника Глеба Якунина к синоду Русской православной церкви. Епископ ответил, что Якунин приход получил, и что он зарабатывает политический капитал перед Западом, нападая на церковь, которой служит.

На вопрос какова позиция церкви по состоянию экологии и обличесанию детей в Черновцах, епископ Антоний, сославшись на священное Писание, сказал, что, прежде всего, родители детей грешны, поэтому их дети страждут. Таким образом, он ушёл от прямого ответа на вопрос о виновности городских властей в загрязнении города и развившейся в следствии этого болезни детей.

Ф. Миттельман.

16 мая. Были проведены переговоры с г. инженером горкомунхоза В. В. Лозовым о предоставлении машины для вывоза мусора на воскреснике 21 мая.

21 мая. На еврейском кладбище состоялся воскресник. Несмотря на объявление в областной газете, людей пришло мало. Машины для вывоза мусора не было. Был расчищен участок кладбища возле братской могилы 1914 г.

СООБЩЕНИЯ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

По состоянию на 22 мая на счёт Черновицкого еврейского общественно-культурного фонда поступило 14.873 руб.

Из них израсходовано:

- | | |
|---|--------------|
| - на очистку и уборку городского еврейского кладбища, на организацию воскресников | - 4.757 руб. |
| - на ремонт и ограждение Садгорского еврейского кладбища | - 6.300 руб. |
| - прочие расходы | - 143 руб. |

Остаток: 3.373 руб.

Счёт Черновицкого еврейского общественно-культурного фонда - № 26031 в филиале № 6712/011 Первотравневого отделения сбербанка /ул.Ленина, 17/ на имя ЗИСЕЛЬЧА УНДРА ЛИХВОИЧА.

Взнос на указанный счёт можно сделать почтовым переводом или непосредственно в филиале сбербанка с выдачей квитанции по ф.31. При этом необходимо сообщить открыткой / или по тел.3-15-73/ сумму, дату и способ взноса. Открытку направлять по адресу: 274033, Черновцы, ул.Чапаева, 19^{"а"}, кв.53.

Взнос также можно передать члену инициативной группы.

По субботам и воскресеньям с 12⁰⁰ до 14⁰⁰ в Первотравневом Доме культуры работает общественная приемная ОГК. Здесь вы сможете получить ответы на интересующие вас вопросы о развитии еврейской общественной культурной жизни в городе и стране. В это же время проводится запись в Общество еврейской культуры и прием членских взносов.

Общественная библиотека Фонда предлагает желающим информационную и справочную литературу об Израиле, периодические издания независимых еврейских организаций, литературу по истории евреев и религии, художественную литературу, сонограммы лекций по истории, еврейской музыки, слайды с видами Израиля. Библиотека работает по средам с 19 до 21 часа. Адрес библиотеки: ул.Чапаева, 19^{"а"}, 53. Телефон для справок 3-15-73.

Желающие вступить в Общество дружбы и культурных связей с Израилем могут обратиться по тел. 3-15-73.

В 1-ое и 3-е воскресенье месяца на городском еврейском кладбище проводятся воскресники. Желающие принять участие собираются в 10 часов у центрального входа.

Редакционная группа:

- | | | |
|--------------------|---|--|
| 1. ИРИНА БОЙКО | - | Черновцы, ул.Чапаева, 19 ^{"а"} /53. |
| 2. ВЛАДИМИР БОЙКО | - | Черновцы, ул.Чапаева, 19 ^{"а"} /53. |
| 3. СЕМЕН ЗИСЕЛЬС | - | Черновцы, ул.Белинского, 19/2. |
| 4. СВЯТОСЛАВ БАКИС | - | Черновцы, ул.Ю.Окружная 3/ |

Приложение:

1. Новости еврейской общественной и культурной жизни.
/Выборка материалов из "Информационного бюллетеня" № 25, органа ЕМА/.
 2. Новости еврейской и общественной и культурной жизни.
/Выборка материалов из "Информационного бюллетеня" № 26, органа ЕМА/.
 3. М.Харев. Слово о местечке "Информационный бюллетень", №26/.
 4. Итоговый документ Всесоюзной встречи "За круглым столом" по проблемам советского еврейства.
 5. Обращение к Пленуму ЦК КПСС по национальным проблемам Всесоюзной встречи "За круглым столом" по проблеме советского еврейства.
 6. Обращение к Съезду народных депутатов СССР от участников Всесоюзной встречи "За круглым столом" по проблемам советского еврейства.
-
-

ПРИЛОЖЕНИЕ I

НОВОСТИ ЕВРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРНОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

/Выборка материалов из "Информационного бюллетеня" № 26, изданного Еврейским информационным центром в Москве/

15 января в Каунасе состоялась встреча представителей литовской и еврейской общественности. Результатом встречи явилось учреждение Общества литовско-еврейской взаимономощи.

15 января состоялось совместное заседание Клуба любителей "Евреинка" - женщин-против отвергающей еврейской книги и группы "Еврейские женщины против отверга". Присутствовало около 50 человек, включая гостей.

20 января на квартире у Михаила Луммерса профессор из Израиля Хаим Садан рассказал о внутренней и внешней политике Израиля и взаимоотношениях с арабами, а затем отвечал на вопросы присутствующих. Встреча была организована Обществом дружбы и культурных связей с Израилем.

21 января продолжило активную работу Еврейское культурно-просветительское общество. За это время в помещении МИЮ состоялись следующие мероприятия:

- несколько вечеров писатель Аба Мине продолжал начатое в прошлом году чтение своей неопубликованной книги "Черновой вариант" /цирк "Евреи и антисемиты"/;

- на вечере поэзии свои стихи на еврейскую тематику /на русском языке/ читали поэты Георгий Садхин, Любовь Медовир, Дмитрий Лопор;

- прошел также творческий вечер поэта Хайма Вейцера, читавшего стихи не только на русском, но и на идиш; в тот же вечер прозвучали еврейские песни в исполнении Мали Карсунской;

Александр Ильцер рассказывал еврейские народные сказки. Посетители МИЮ встретились также с еврейской писательницей Широй Горинтан.

26 января. На квартире у Ирины Шапиро профессор Еврейского университета в Иерусалиме Гад Обер рассказал о платформе движения Калом Ахав /Мир сейчас/. Затем состоялась дискуссия между собравшимися и докладчиком о деятельности различных политических партий Израиля, причем обе спорившие стороны остались при своем мнении. Встреча организована активистами ОДИКСИ.

5 февраля. В Таллине в помещении ресторана "Ширита" состоялся "Вечер старых еврейских мелодий". Вечер прошел под эгидой Общества еврейской культуры.

7 февраля. В Москве в конференц-зале Дома Архитекторов состоялось выступление А.И.Розена на тему: "Мои впечатления об Израиле". В присутствии более 300 человек А.И.Розен в течение 4-х часов рассказывал об Израиле, показывал слайды, отвечал на вопросы. Выступающий не скрывал своих симпатий к Израилю, а слушатели с воодушевлением воспринимали позитивную информацию о еврейском государстве. Вечер был организован при содействии ОДИКСИ. Общество предоставило видеос- и слайдоматериалы.

11 февраля в Центральном Доме актера в Москве состоялся вечер, подготовленный Центром Симона Визенталя. В программе вечера было открытие выставки "Мужество помнить. Еврейская катастрофа 1943-1945 гг" и показ фильма "Геноцид", снятого американскими кинематографистами под руководством сотрудников Центра Симона Визенталя.

12 февраля в Москве в бывшем репетиционном помещении Еврейского камерного музыкального театра (Таганская площадь, 12) состоялось официальное открытие Еврейского культурного центра им. Соломона Михоэлса.

В пятницу 17 февраля по инициативе Правления Еврейской культурной Ассоциации состоялась встреча представителей еврейских организаций из 16 городов СССР.

18 и 19 февраля в Московском концертном зале им. Чайковского прошли "Вечера еврейской песни". В концертах приняли участие израильские исполнители Лулу Фишер и Майя Тирони, которые были горячо встречены публикой.

* * *

СОЗМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ ЕВРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРНОЙ АССОЦИАЦИИ

И ИЗРАИЛЬСКОГО ФОРУМА СОВЕТСКИХ
ЕВРЕЕВ.

Представители ЕКА и Форума выражают своё удовлетворение тем, что в результате происходящих в СССР положительных перемен, стали возможны открытие и прямые контакты между еврейским населением СССР и неразрывно связанный с ним общиной выходцев из СССР в Израиле.

Израильский форум полностью поддерживает усилия по воссозданию еврейской общинной и культурной жизни в СССР.

Одной из центральных задач Форума является борьба за официальное признание самостоятельных еврейских культурных инициатив Советскими властями, включения их в международные еврейские организации и оказание им всемерной помощи в работе.

ЕКА поддерживает усилия Форума по консолидации выходцев из СССР в Израиле и по улучшению условий абсорбции новых репатриантов.

ЕКА видит в Форуме полномочных представителей Советского еврейства за пределами СССР.

Поскольку ЕКА и Форум являются представителями одной Общины, разделённой в силу исторических причин на две части, но объединенной множеством общих задач и целей, обе организации будут впредь работать совместно на благо еврейского народа и с целью возрождения еврейской национальной жизни в СССР.

* * *

В газете эстонского общества еврейской культуры "Хамахар" /"Рассвет"/ опубликовано письмо, подписанное Форумом народов ССР. Текст письма приводится полностью.

ГЛАВНОМУ РЕДАКТОРУ ЖУРНАЛА "НАШ СОВРЕМЕННИК"
С. ВИКУЛОВУ

СОЮЗУ ПИСАТЕЛЕЙ ССР

Форум народов Эстонской ССР неоднократно заявлял о своём решительном осуждении любых проявлений национализма, великороджавного плюриализма, антисемитизма и других расистских идеологий, основанных на признании преобладания той или иной расы, нации, религии и т.д.

Форум народов Эстонской ССР считает, что любые публичные выступления, проповедующие подобную идеологию, играют на руку врагам перестройки и являются сознательными попытками дестабилизировать ситуацию в нашей стране.

В этой связи Форум народов ССР считает необходимым высказать свое отношение к опубликованной в журнале "Наш современник" / № 11, 1988 / статье кандидата философских наук из Кинска В. Бегуна "Еще раз о землячествах". Автор, известный не столько своими достижениями в области марксистско-ленинской философии, сколько анекдотическими попытками "развенчать" великого художника XIX века Марка Шагала, на сей раз избрал своим предметом интеллектуальных упреждений Общество еврейской культуры Эстонской ССР. Не будучи знаком с организацией, уставом и делами Общества, В. Бегун берет на себя смелость делать некие далеко идущие выводы, и более того, обвиняет Общество в... пособничестве зарубежным спецслужбам. Естественно все его утверждения лишены какой-либо аргументации. Хотелось бы напомнить, что за неаргументированные утверждения, иначе именуемые клеветой, полагается нести ответственность, и не только моральную, но и уголовную.

Форум народов Эстонской ССР выражает решительное осуждение этой публикации, считая ее одним из проявлений деятельности сил, разжигающих национальную рознь в ССР и делающих это сознательно.

ФОРУМ НАРОДОВ ЭСТОНСКОЙ ССР.

* * *

ПРОЕКТ ОФРАЖЕНИЯ
И ПРИЧУПЫ ЦК ПО НАЦИОНАЛЬНЫМ ПРОБЛЕМАМ
С ТЕРРИСТОВЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

"Мы ожидаем серьезных и продуманных предложений от всех республик, от научных, творческих организаций, общественности."

М.С. Горбачёв
/ встреча с деятелями культуры 01.01.89 г. /

По просьбе М.С.Горбачёва, мы, представители крупнейших еврейских общественных организаций, выносим свои предложения на Пленум ИК КПСС.

Гитлеровский геноцид еврейского народа, зверски уничтоживший 1.700.000 советских евреев, наряду с последующей политикой национально-культурного геноцида, проводившейся в стране на протяжении последних 40 лет, политикой, начавшейся с уничтожения виднейших деятелей еврейской культуры и разжигания антисемитских настроений в 1948-1953 гг. и продолжавшейся затем стабилизацией создавшегося положения при массированной т.н. "антисионистской" пропаганде, обрушившейся на советских людей в последние 30 лет миллионы тиражами книг и газет, телевидением и радио поток все более откровенно антисемитских идей и размышлений, - привели к катастрофическим последствиям.

На сегодняшний день в СССР практически ликвидирована еврейская культура,* число специалистов по ней - единицы, уровень их совершенно неудовлетворителен. Уже два поколения советских евреев выбросли и забыли о борьбе в обстановке гнёзда двойного гнета - со стороны тоталитарного государства и со стороны господствующего в стране антисемитизма. два поколения людей с искалеченной, деформированной психикой, оторванные от своего культурного наследия и друг от друга, жаждущие убежать от себя - и, тем самым, от судьбы - и не имеющие иной, кроме эмиграции, возможности сделать это. Эмиграция, проходившая в обстановке мультиворования "всеноядной" ненависти и противозаконных репрессий.

В связи с этим необходимо, не вдаваясь в детали, остановиться на коренных вопросах, касающихся советского еврейства в целом.

1. Совершенно очевидна категорическая недопустимость пока еще чинимых - под любым предлогом - препятствий созданию и работе возникающих сегодня еврейских самодеятельных общин и объединений. Наоборот, необходима их всемерная поддержка партийными и советскими органами на местах. Каждый еврей борократического отношения должен рассматриваться как нарушение национального равноправия и соответственно наказываться. Евреи, как и все советские люди, платят налоги и имеют право на свои клубы, дома культуры и общественные центры. И если, например, в Москве, Ленинграде, Киеве и Одессе живёт около 600.000 тысяч евреев, то и культурно-просветительские учреждения должна быть предоставлена им пропорционально с другими.

2. Государство Израиль, запущенное основателями политического сионизма как национальный очаг еврейского народа, - стало таким. Каждый еврей сегодня может приехать в Израиль и жить полноценной жизнью в еврейском государстве, где расцвела тысячами.

* Один журнал на языке, которому уже 40 лет нигде не читают, и несколько театров, разыгрывающие одни и те же несколько пьес Шолом-Алейхема, равно как и огромные тиражи книг последнего / но только его! / - предназначены на "экспорт", являются типичными образцами показухи периода застоя.

красок древняя культура нашего народа. Сложившаяся ныне в СССР ситуация с еврейской культурой делает невозможным её возрождение без экстренной и обширной помощи зарубежных еврейских общин и, прежде всего, самой процветающей из них - израильской, и самой крупной - американской. Без этого невозможна полноценная, достойная человеческая жизнь советских евреев.

Все перечисленное делает жизненно необходимым для советского еврейства не только скорейшее восстановление нормальных дипломатических отношений СССР с Израилем, но - отношений дружбы и сотрудничества. Политика СССР в отношении Израиля нуждается в таком же коренном пересмотре, как это произошло в отношении США. Это безусловно, потребует и кардинального пересмотра советской ближневосточной политики. Мы уверены, что поворот советского руководства в этом вопросе в сторону общечеловеческих ценностей, демократии и справедливости будет так же высоко оценен мировым сообществом, как и все последние советские мирные инициативы, будут способствовать дальнейшему укреплению авторитета страны на мировой арене.

3. Массированная т.н. "антисионистская" пропаганда должна быть полностью исключена из арсенала средств массовой информации. Ибо сионизм не есть "теория и практика крупной еврейской буржуазии", как указывают советские энциклопедии, и не имеет ничего общего со сложившимся в советском обществе стереотипом, а - осуществившееся стремление еврейского народа к национальному возрождению в рамках национального государства на своей исторической родине. И также, как русский народ приветствует сегодня возвращение в свое лено рассеянных по свету своих сыновей и дочерей, так же приветствует и способствует этому и народ Израиля! Тем более, что много еще в мире стран, где евреи подвергаются дискриминации по национальному признаку. Поэтому сионизм - национально-освободительное движение еврейского народа и, как сказал Томас Найт, "культурный мир должен поддержать сионистские устремления".

Вопрос выбора места жительства еврея - жить ли ему в диаспоре или в Израиле - является вопросом личного выбора, поэтому сионистская или антисионистская пропаганда - внутреннее дело еврейского народа. Всякий другой подход является по сути расистским, ибо ограничивает национальный суверенитет народа.

4. В отличие от сионизма, антисемитизм - далеко не внутреннее дело еврейского народа, и хотя страдают от него в первую очередь евреи, ведет он в конечном счете, к моральной деградации его проводников и носителей.

Трудно сказать, что после сорокалетнего культивирования антисемитизма в стране, можно будет быстро с ним расправиться. Ибо он уже дал многочисленные и зловещие плоды - начиная с дичайших предубеждений и стереотипов по отношению к евреям, бывших зачастую и среди евреев /1/, до массовых националистических организаций типа "Памяти", "Огнестра" и им подобных. Эта задача - на поколения. Но очевидна необходимость начать с ним, наконец, борьбу. Широкомасштабную - в соответствии с его распространенностью. И все проявления антисемитизма должны классифицироваться как таковые и гласно наказываться, от кого бы они не исходили. Может быть, как и в первые годы Советской власти, необходимо сегодня воссоздание государственной комиссии по борьбе с антисемитизмом. Во всяком случае, общественная организация такого рода - требование времени.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

НОВОСТИ ЕВРЕЙСКОЙ СОЦИАЛЬНОЙ И КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

/выборка материалов из "информационного бюллетеня" №3 1981, изданного Еврейским информационным центром в Москве/

5 февраля в МИДО Аба Моде продолжил авторское чтение своей неопубликованной книги "Черновой вариант". Читалась глава "Варшавское гетто".

7 февраля в МИДО состоялась встреча с профессором Колумбийского университета Дж. Листнером /США/.

8 февраля в МИДО состоялась встреча с Героем Советского Союза Науиом Григорьевичем Бейсаховским; завершившаяся выступлением кининесского ансамбля "Идри лид".

11 февраля в МИДО А. Цвейлик прочел лекцию на тему "Владимир Соловьев - философ".

13 февраля в МИДО выступила известная исполнительница еврейских песен Робин Хендлер /США/.

21 февраля гостями МИДО были одесские кинематографисты, постановщики фильма "Мужданы азээр" /по Юозефу Альхему/.

26 февраля члены клуба любителей еврейской книги заслушали сообщение Мухинского об осложнении событий на Ближнем Востоке в советской и иностранной прессе. Присутствовало около 70 человек.

26 февраля в г. Харькове в помещении центрального лектория состоялось Учредительное собрание Харьковского Общества еврейской культуры /ХОЕК/.

1 марта в помещении библиотеки ОДНОИ исполнительный директор Института еврейских исследований /Нью-Йорк/ Сэмюэль Нориц, приехавший в СССР на открытие Литовского общества еврейской культуры, рассказал о работе института, основной задачей которого является сохранение иудаистского культурного наследия. М-р Нориц подарили библиотеке несколько книг на идиш, в том числе учебник и словарь, а также фотоальбом "Советские евреи 20 века".

1 марта в Запорожье состоялось учредительное собрание общества еврейского языка. В общество вошло 120 человек. Общество создано в составе областного объединения обществ родного языка: украинского, русского, болгарского, греческого, татарского.

3 марта в Вильнюсе прошла Учредительная конференция Общества еврейской культуры Литвы.

На конференции присутствовало 400 делегата с решающим голосом и около 100 человек в качестве гостей.

Всех прибывших в Вильнюс на конференцию приветствовал уранство города. Вильнюс был украшен флагами с еврейской символикой. Ини-

циагорами создания Общества еврейской культуры был предоставлен самим большой концертный зал города по "Дворцу профсоюзов".

Председателем Общества был избран А. Зингерис.

Рабочий языком на конференции был идиш, для гостей был организован синхронный перевод выступлений.

На следующий день / 5 марта / представители вновь созданного Общества были приглашены соконгрессом IX КП Бактия. В этот же день состоялась встреча с лидерами первого фронта лиги / "Сеадис" /. При этом необходимо отметить, что А. Зингерис является депутатом Сейма "Саудиса".

Литовское Общество приступило к изданию "Информационного бюллетеня Общества".

11 марта Движением Европейским на очередном заседании исторического семинара ИЮ, которое состоялось в Центре еврейской культуры им. С. Николаева, была прочитана лекция "Возвращение ханава".

17 марта на квартире А. Зингеля состоялось очередное заседание еврейского исторического общества. Председатель Общества В. Бирбюс сообщил о работе по официальной регистрации ИЮ и предстоящем прощл Устава. После обсуждения и внесения поправок Устав ИЮ был принят единогласно.

На заседании ИЮ присутствовали гости. Гуловичем группе по изучению Талмуда, организованной при библиотеке им. В.И. Ленина, М. В. Медведев рассказал о перспективах развития государства в СССР, подготовке кадров государственников, связь с зарубежными географами.

Сотрудник Института востоковедения АН СССР Н. В. Рыбковский рассказал о своей работе по изучению русско-еврейских связей в конце XIX - начале XX века.

* * *

"Палестина в эпохе сионизма" - так называлась новая антисемитская книга, выпущенная издательством "Израильская литература" в 1976 году.

Книга вышла под грифом "Российское Палестинское Общество при АН СССР". Напомним, что это общество было создано в 1971 г. лучшими представителями просвещенной России и было широко известно благородством и чистотой своих помыслов, высоким научным уровнем. Однако, начиная с 1970-х годов, Общество нестменно переродилось в трибунал "Черной сотни", о чем и свидетельствует данная книга - гнусное подстрекательство; направленное прямо к тем, кто сейчас осверяет еврейские кладбища и готов вйти с позунгом: "Бейт анад, спаси Россию!"

Авторы, кто они вошли неизвестных магазинов в дни "Недели еврейской культуры" в открытии Культурного центра имени Соломона Милкова в Москве / до этого, как и демонстрации "Ндрагим" советского общества/.

Бескрай отчаянья.

Александр АЛЕКСЕЕВИЧ,

январь 1980 г.

* * *

* * *

Из Израиля вернулась руководительницей Председателем Грузинского союза театральных деятелей, народным артистом ССР Г.Лордкипанидзе группа театральных деятелей Грузии, которая была приглашена в Израиль обществом Израильско-Грузинской дружбы "Мост" для участия в праздновании 15-летнего юбилея Тель-Авивского грузинского любительского театра.

Вот что рассказал об этой поездке Г.Лордкипанидзе:

"...Практически это была первая советская делегация театральных деятелей, которая побывала в Израиле. Впечатление от поездки незабываемое. Это были трогательные встречи с грузинскими евреями, а их там на сегодняшний день более 60 тысяч. Состоялись дружеские и деловые беседы с руководительными общерв Израильско-Грузинской дружбы. В отеле три таких общества. Всюду, где бы мы ни были, мы чувствовали себя в кругу друзей. Один из них сказал нам, что Грузия и её народ навсегда останутся в сердце каждого грузинского еврея..."

* * *

ПЕРВАЯ ПЕСНЬ НА ЛЕНИНГРАДСКОМ СТРЕЛЕ

После долгого перерыва на Ленинградской сцене вчера зазвучала еврейская песня.

Она оказалась близка и понятна даже тем, кто познакомился с ней впервые.

С большим успехом в Асуповском дворце прошли песенные вечера с участием Инессы Просаловой. Робко она выступила сдержанной ленинградской публике с удовольствием поднявала оперной певице, исполнившей самые известные песни народного репертуара.

Внимание любителей балета привлек спектакль "Чагани о царе Соломоне" - музыка Т.Нагана, либретто и хореография Б.Эймана. Балет создан по мотивам китайского "Библионаст" и "Честь песней".

В японце же и забытой и только что созданной ансамбль "Фрилант". В его состав входит артисты Ленкоопера и любительские коллектихи. Руководит коллективом Семен Шандров. Исполнила Галина Борисовская, известная по недавнему времени лишь как бардовая певица. В программе концерта традиционные и аистредные песни на идиш. Из второго отделения особенно запомнилось выступление артистов Нади, Лоринна и Юлии Кувинской.

Ну и напоследок, несколько слов об ансамбле "Хаверим". Несмотря на отсутствие идиша, на его, пока еще редких, концертах свободных мест не бывает. Состав ансамбля постоянно меняется - уехала из страны солистка ансамбля Елена Медведева, получил разрешение на выезд израильтянин Арон Ниткович, появился новый руководитель Семен Гернберг. Пришли новые артисты - изменилась программа: теперь помимо иерусалимских песен в репертуар вошли песни на идиш и на языке израильтян. Тем не менее сценическое лицо "Хаверим" остается прежним.

Удастся ли возродить еврейскую музыкальную культуру в Ленинграде, пока неизвестно. Главное - начало положено! В добрые час!

К.Финина.

НАШИ КОРНИСЛОВО О МЕСТЕЧКЕ

Некоторые евреи иногда говорят: "Терпеть не могу местечковых и местечковость". Если посмотреть внимательно, то становится понятно, что имеется в виду почти одно и то же. действительно, как хорошо и приятно общаться с дядей Мишей. Инженер, кандидат наук, так культурно и вежливо разговаривает, театрал, начитан - любит Пушкина и Хемингуэя, Маркеса и Булгакова, в восторге от "Детей Аббота", не в восторге от Астафьева. А тетя Мила - врач, и тоже интеллигентная и обаятельная. Вот если бы все евреи были такие... Но, к сожалению, есть и другие - вот, например, Ледушкин брат Абрам. Всю жизнь проработал портным, кричит, размахивает руками, говорит с ужасным акцентом. Он понятия не имеет ни о Гамладе, ни о Набокове, приходит в ужас от Альы Пугачевой, поднимает одостный крик, услыхав о приезде в Москву Владимира Торовица: "Вы знаете, он аид!" Иногда он читает какис-то расставшиеся на листы и заштампные до дыр книги - то ли на идише, то ли на иврите - кто это сейчас различит, да и кому это интересно? Правда, он работал, не разгибаясь, всю жизнь, выводя в люди своих детей: Моисея Абрамовича и Милку Абрамовну, простите, Михаила Борисовича и Силиию Борисовну, но все-таки его все стесняются: "Никак не может отвыкнуть от местечковых замашек".

Что же можно сказать о местечке? Несколько столетий цвел этот своеобразный побег на дереве еврейской истории. Итrocам, слово "цвел" не очень уместно, какое уж там цветение - куткая нищета, голод... Минкари, портные лавочники, мелкие ремесленники и торговцы, подрабатывающие где и как только можно и еле держащиеся на плаву. Бывали периоды неплохие, когда удавалось залатать часть дыр, бывали и неважные, когда удачей было остаться в живых. Но местечко жило. И слово "побег" тоже не отражает реальности. Не побег, а мощная ветвь. Значительная часть европейского еврейства жила в местечках на огромных просторах восточной Европы от Балтийского до Черного моря, иногда двигаясь с севера на юг, иногда - с востока на запад, перебираясь из спасших мест в места поспокойнее, но никогда не уходя совсем. Правда, в середине XVII века гетман Богдан Хмельницкий предпринял героическую попытку очистить от них Украину: сжег сотни местечек и вырезал сотни тысяч евреев, но прошло восемь и выяснилось, что трупы его оказались напрасными. Снова евреи вернулись на приемные места, и снова потекла серая жизнь местечек. Но и на соне этой серой жизни горели огни в душах людей. Мы не будем говорить о иешивах и хедерах, о знатоках Талмуда и великолепных канторах, о глубокой вере и практической всеобщей грамотности. Скажем лишь об отдельных выходцах из местечек, чей свет был уведен всем миром. Маленький мальчик Абрам был увезен родителями в США и стал тем великим физиком Майклом Фарадеем, первым американцем, получившим Нобелевскую премию. Видел бы Мир Баллах своего сына Максима Литвинова, наркома иностранных дел СССР. Думали ли соседи и родители маленького Юона Михира, что ему предстоит командовать армиями на полях гражданской войны? И такой ли уж серой была жизнь Витебска, если она расцвела столь яркими красками на полотнах Марка Шагала?

А кто знает, не в родных ли Петровичах корни буйной фантазии Айзека Азимова?

Что лишь пять имен, а ведь их было множество. Не будем говорить о видных израильских деятелях - большинство из них имеет корни там же. Вспомним лучше о многих тысячах безвестных парней и девушки, выживших когда-то на родину предков, чтобы поднять ее из небытия. Они не получали за свой труд орденов, званий и премий. Их общей наградой стала зеленая лента садов в долине Средиземного моря. Види ли сейчас известны их имена, но осталось одно общее имя - Израиль. Они отвергали мир местечка, но, несмотря на это, их корни оставались там. Там оставались их родители, друзья, родственники, память столетий.

Но где этот мир сейчас? Он исчез. Истез, разрушенный гусеницами танков, растоптанный сапогами солдатоменци SS, сожженыный в крематориях Освенцима и Треблинки, расстрелянный в Габим ир и Левятом борту. Последний свой бой этот мир дал в Варшаве. И осталась пепелища... Мир исчез вместе с миллионами своих обитателей. Он исчез из материального мира, но живет в наших душах. Пока живет. Но ему становится и там все теснее и теснее. И только от нас зависит, чтобы он жил в душах наших потомков, чтобы он не погиб окончательно. Ведь это мир нашихцевов и предков, это наше прошлое, наше, вместе со всеми его недостатками. Не по своей воле избрали наши предки такую жизнь, и недостатки эти были не виной их, а бедой. Но все-таки наши корни - там. Так не будем этого стыдиться, но будем от этого отрешаться, а лучше пострем пластинку и послушаем старую песню: "Вельц, майн щтеттель вельц...".

Меир ХАРБЕР.

/"Информационный бюллетень", орган еврейской культурной Ассоциации, № 3/25/, март 1989 г./

ПРИЛОЖЕНИЕ 4.

ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ

Всесоюзной встречи "За круглым столом"
по проблемам советского еврейства
Рига, 21-22 мая 1989 г.

События последних десятилетий поставили еврейский народ в СССР на грани физического и духовного уничтожения. Подавляющее большинство из двух миллионов советских евреев оторваны от каких-либо форм национальной жизни, национального наследия и иудаизма.

Начавшаяся в Советском Союзе перестройка вызвала ряд качественных изменений в еврейском вопросе, создала предпосылки для развития независимого еврейского движения, стремящегося формулировать и отстаивать национальные права и интересы советских евреев. Повсеместно возникают разнообразные еврейские организации, общества, группы, религиозные общинны, активизировалась эмиграция. Однако одновременно с демократизацией общества усиливаются различные антисемитские движения.

В этих условиях мы не можем не думать о нашей будущности. Советских евреев, где бы они не жили, связывает не только общее историческое и культурное наследие, но и ряд общих интересов. Поэтому независимое еврейское движение выступает за свободу выезда в Израиль и стремится обеспечить условия для полноценной национальной жизни в СССР.

Национально-культурная автономия представляется приемлемым путем развития еврейской общественной и культурной жизни в Советском Союзе. Ее субъектом станут складывающиеся сейчас еврейские общества и объединения, а также традиционные общинны. Словием функционирования национально-культурной автономии видится безусловная реализация права на свободу ассоциаций, пока еще не осуществленного в большинстве районов страны.

Национально-культурная автономия при благоприятном развитии сможет обеспечить создание организационных форм на плuriалистической основе для общественно-политической и культурной жизни советских евреев, дать возможность развития самых широких форм еврейских инициатив. Необходимо прежде всего восстановить систему еврейского образования во всех необходимых формах, что позволит обрести почти утерянную связь, которой жил и продолжает жить еврейский народ. Следут всячески использовать богатейший опыт, накопленный независимыми еврейскими движениями 60-80-х годов. Церепективным видится создание еврейских культурных центров, начавших возникать в разных городах, развитие независимых еврейских средств массовой информации, создание традиционных общинных образований и системы социальной защиты и медико-социального обеспечения евреев. Очень важно восстановление академических исследовательских центров по иудаике и современному положению евреев в СССР. Абсолютно необходимым представляется также создание устойчивой системы религиозного обучения по всей стране, полная свобода деятельности еврейских религиозных объединений, обеспечение канзура, религиозно-просветительской литературы, возможность беспрепятственного выполнения обрезания и других обрядов. Наш долг восстановить достоинство и роль Торы для советских евреев.

Условием для осуществления задач национально-культурной автономии является нахождение атмосферы конструктивного диалога с властями. Начало этому положено, но пока еще процесс демократизации в этой сфере носит весьма полонинчатый характер, не обеспечивающий реализации наших национальных прав. Ныне евреи лишены национального представительства на всех уровнях государственной власти в ССР. Независимое же еврейское движение пока лишино признанных организационных форм, что делает невозможным объективное взаимодействие с властями и ограничивает контакты с союзменниками за рубежом.

Эмиграция стала существенным и постоянно действующим фактом жизни евреев в ССР. Наметились положительные сдвиги в ходе эмиграционного процесса, однако отсутствует закон об эмиграции, нет правовых гарантий свободного выезда из страны. Все еще существует повторный институт отказа, евреи, уезжающие по израильской визе, незаконно лишаются советского гражданства, пожилые люди теряют право на пенсионное обеспечение. Только решение всех этих проблем на базе нового законодательства позволит исключить проблему эмиграции, осложняющую взаимоотношения евреев с советскими властями. Констатируя, что выезд советских евреев на Запад можно рассматривать как осуществление одного из фундаментальных прав человека на выбор места жительства, мы с тревогой отмечаем крайне слабую национальную мотивированность этого процесса. Только алия является частью еврейского национального движения.

Евреи ССР находятся под постоянным прессом антисемитизма. Он трансформируется, часто приобретает черты фашистского и черносотенного движений, становится более агрессивным. Часть функций государственного антисемитизма переходит к ряду возникших общественных структур. Продолжает свою черную деятельность так называемая сионология, на совести которой в значительной степени рост антисемитизма за последние 20 лет. Антисемитские клише проникают и в еврейскую среду. Здесь можно было бы отметить так называемую "декудализацию", ярко проявившую себя в последние годы среди горских евреев и крымчаков. Борьба с антисемитизмом является конституционной обязанностью государства и моральным долгом общества. Необходимо создание антифашистских структур и их взаимодействие с другими антифашистскими движениями.

Мы одаем себе отчет в том, что национальные устремления еврейского народа мыслимы только на базе полных и неограниченных контактов с евреями за рубежом и прежде всего - в Израиле. Мы выступаем за скорейшее и полное восстановление дипломатических отношений с Израилем, за отмену позорной резолюции ООН 337, призывающей сионизм к формам расовой дискриминации, за развитие внутриеврейской народной дипломатии и широкого обмена личности. Советские евреи должны иметь возможность открытого участия в деятельности международных еврейских организаций и движений. Необходимо как можно скорее устранить "железный занавес", так долго отделявший нас от нашего народа.

Гарантом реализации национальных прав советского еврейства является независимое еврейское движение. Оно ставит своей целью вывод советского еврейства из кризисного состояния и обеспечение его выживания как составной части еврейского народа.

Сегодня мы делаем первые шаги в направлении консолидации независимого еврейского движения. Мы будем стремиться к вовлечению в него все большего числа новых еврейских объединений. Происходящее сейчас организационное обрамление еще недавно совершенно разрозненного советского еврейства ставит на повестку дня организацию Координационного центра и необходимость созыва в 1989 г. съезда еврейских организаций.

ПРИЛОЖЕНИЕ 5

Обращение к Пленуму ЦК КПСС по
национальным проблемам от участников
Всесоюзной встречи "За круглым столом"
по проблемам советского еврейства.

- РИГА, 21 - 22 мая 1989 г. -

Гитлеровский геноцид еврейского народа, зверски уничтоживший 1.700.000 советских евреев, последующая политика национально-культурного геноцида, проводившаяся в стране на протяжении последних 40 лет, политика, начавшаяся с уничтожения виднейших деятелей еврейской культуры и разжигания антисемитских настроений в 1948-53 годах и продолжавшаяся затем закреплением создавшегося положения при массированной т.н. "антисионистской" пропаганде, обрутившей на советских людей в последние 30 лет миллионными тиражами книг и газет, телевидением и радио потоки все более откровенно антисемитских идей и размышлений, - привели к катастрофическим последствиям.

Уже несколько поколений советских евреев выросли и сформировались в обстановке тяжелейшего двойного гнета - со стороны тоталитарного государства и со стороны поощляемого в стране антисемитизма. Это привело к утрате национального самосознания большей частью проживающих в СССР евреев, к практически полной ликвидации еврейской культуры.

Мы, представители еврейских общественных организаций, впервые за долгие годы собравшиеся на свой форум, выносим свои предложения на Пленум ЦК КПСС.

1. Необходима всенародная поддержка партийными и советскими органами на местах работы возникающих сегодня еврейских самодеятельных обществ и объединений. Каждый факт бирюкратического отношения должен рассматриваться как нарушение национального равноправия и соответственно наказываться.

2. Извинительно необходимым для советского еврейства является не только скорейшее восстановление нормальных дипломатических отношений СССР с Израилем, но - отношений дружбы и сотрудничества. Сложившаяся ныне в СССР ситуация с еврейской культурой делает невозможным ее возрождение без нашего тесного сотрудничества с зарубежными еврейскими общинами, прежде всего, самой процветающей из них - израильской, и самой крупной - американской. Политика СССР в отношении Израиля нуждается в таком же коренном пересмотре, как это произошло в отношении США. Это, безусловно, потребует и кардинального пересмотра советской Ближневосточной политики. Мы уверены, что поворот советского руководства в этом вопросе в сторону общечеловеческих ценностей, демократии и справедливости будет так же высоко оценен мировым сообществом, как и все последние советские мирные инициативы, будет способствовать дальнейшему укреплению авторитета страны на мировой арене.

3. Массированная т.н. "антисионистская" пропаганда должна быть полностью исключена из арсенала средств массовой информации. Ибо сионизм не есть "теория и практика крупной еврейской буржуа-

"зин", как указывают советские энциклопедии, и не имеет ничего общего со сложившимся в советском обществе стереотипом, а - осуществляющееся стремление еврейского народа к национальному возрождению в рамках национального государства на своей исторической родине. И так же как русский и другие народы приветствуют сегодня возвращение в свое лоно рассеянных по свету сыновей и дочерей, так же приветствует и способствует этому и народ Израиля. Тем более, что много еще в мире стран, где евреи подвергаются дискриминации по национальному признаку. Поэтому сионизм - национально-освободительное движение еврейского народа и пора вернуть этому понятию истинное значение. Вопрос места - выбора места жительства для евреев - жить ли ему в диаспоре или в Израиле - является вопросом личного выбора, поэтому сионистская или антисионистская пропаганда - внутреннее дело еврейского народа.

4. В отличие от сионизма, антисемитизм - далеко не внутреннее дело еврейского народа, и, хотя страдают от него в первую очередь евреи, ведет он, в конечном счете, к моральной деградации его проводников и носителей.

Трудно ожидать, что после сорока летнего культивирования антисемитизма в стране, можно будет быстро с ним справиться, ибо он уже дал многочисленные и зловещие плоды. Эта задача - на поколения. Но совершенно очевидна необходимость начать с ним, наконец, борьбу. Широкомасштабную - в соответствии с его распространенностью. Все проявления антисемитизма должны квалифицироваться как тягчайшие, предаваться гласности и наказываться в соответствии с законом, от которого бы они не исходили.

София

ПРИЛОЖЕНИЕ 6

Обращение в Съезд народных депутатов СССР
от участников Всесоюзной встречи "За круглым столом"
по проблемам советского еврейства.

- РИГА, 21 - 22 мая 1989 г. -

23 августа исполнится 50 лет с момента подписания пакта Молотова - Риббентропа и секретных протоколов к нему. Эта чудовищная сделка привела к бесчисленным жертвам народов Прибалтики, Польши, Западной Белоруссии, Западной Украины, Буковины, Вессарабии и Финляндии, развязала руки фашистским пажачим для расправы над евреями Восточной Европы.

Мы, представители 50-ти независимых еврейских организаций из 24 городов СССР, участники Всесоюзного круглого стола "Проблемы советского еврейства", поддерживаем справедливые требования прибалтийских народов, Верховного Совета Литовской ССР, Верховного Совета Эстонской ССР и призываем Съезд народных депутатов СССР признать этот пакт, договор о дружбе и границах от 28 сентября 1939 года и секретные протоколы к нему незаконными и недействительными с момента подписания.

Принято единогласно в Риге 22 мая 1989 г.

ooOoo
